

Секция «Круглый стол «70 лет Победы: история и память»»
**Экономико-военное сотрудничество СССР и Западных держав в годы ВОВ в
рамках ленд-лиза**

Михайлов Иван Юрьевич

Студент (бакалавр)

Финансовый университет, Москва, Россия

E-mail: raptor-95@mail.ru

К 70 летней годовщине торжества Великой Победы, принимая во внимание нынешнее напряженное геополитическое положение, актуальным будет вспомнить о совместных действиях СССР и его Западных союзников в борьбе против общего агрессора.

В марте 1941 года Конгресс США принял Закон о ленд-лизе (Lend-Lease Act), который предусматривал, что президент США имеет право дарить, давать в аренду, продавать и передавать иными способами услуги и военные материалы государствам, обороноспособность которых жизненно важна для США.

Во время Второй мировой войны, в рамках ленд-лиза, США оказали существенную помощь советскому союзу. Несмотря на то, что информация о ленд-лизе находится в открытом доступе, до сих пор ведутся споры о том, насколько ленд-лиз помог Красной армии в войне с вермахтом.

Существует несколько точек зрения, одна из них, что помощь, которая оказывалась СССР в годы войны его союзниками по антигитлеровской коалиции, прежде всего США и Англией, была незначительной и никак не повлияла на победу СССР в ВОВ, так как составляла всего около 4 % средств, затраченных страной на войну. Другая, более взвешенная точка зрения, гласит, что ленд-лиз играл немаловажное значение в достижении общего триумфа, при этом нисколько не оспаривается, что именно Советский союз является главным оплотом низвержения фашизма и созидателем Великой Победы. Изменение отношение к ленд-лизу стало проследиваться в трудах ученых историков с начала эпохи гласности и перестройки - например работы Соколова Б. В. «Правда о Великой Отечественной войне» или Поздеева Л. В. «Ленд-лиз для СССР: дискуссия продолжается» Обратимся к фактам, чтобы попытается восстановить беспристрастную историческую действительность

Уже 7 ноября 1941 года Конгресс США принял решение распространить на СССР программу ленд-лиза. В годы войны Вашингтон и Москва заключили четыре соглашения по условиям ленд-лиза. Многие исследователи сходятся в том, что речь идет о примерно 16 млрд долларов. Кроме этого в годы Второй мировой войны в США был создан "Комитет помощи русским в войне", который на собранные пожертвования поставил лекарства, медицинские препараты и аппаратуру, продукты питания и одежду на сумму более 1,5 млрд.

Поставки в СССР военной техники осуществлялись с первых дней войны, то есть в наиболее сложный и напряженный этап военных действий. Наименования поставляемой помощи по ленд-лизу определялось советским правительством. Поставлялось все самое необходимое для ведения военных действий в данный конкретный момент. Особенно это помощь была неоценима в битве под Москвой. Маршал Жуков в последствии вспоминал:

"Вот сейчас говорят, что союзники никогда нам не помогали... Но ведь нельзя отрицать, что американцы нам гнали столько материалов, без которых мы бы не могли формировать свои резервы и не могли бы продолжать войну... Разве мы могли бы быстро наладить производство танков, если бы не американская помощь сталью? А сейчас представляют дело так, что у нас всё это было своё в изобилии.

...Без американских грузовиков нам нечем было бы тягать нашу артиллерию".

Вкратце стоит перечислить основные виды техники и ресурсов, поставленных по ленд-лизу. Летательных аппаратов - 22 150. Только от США СССР получил 18,7 тыс. самолетов. Общее количество поставленных самолетов по ленд-лизу составляло 15% от серийного выпуска в СССР. Многие советские пилоты стали Героями Советского Союза, летая на ленд-лизских самолётах. К примеру, трижды Герой Советского Союза Александр Покрышкин, пилотировал Р-39 Airacobra. Танков и САУ - 12 700, что составляет приблизительно 10% от общего количества выпущенных танков и САУ в СССР. Из автомобилей - Советский Союз получил за время войны только джипов "Виллис" 52 тыс. На 1945г из 665 тыс. имеющихся грузовиков 427 тыс. получены по ленд-лизу. Из них около 100 тыс. были легендарными "Студебеккерами". Анастас Микоян следующим образом отзывался о поставленной в СССР автотехнике.

«Или возмём поставки автомобилей. Ведь мы получили, насколько помню, с учётом потерь в пути около 400 тысяч первоклассных по тому времени машин типа «Студебеккер», «Форд», легковые «Виллисы» и амфибии. Вся наша армия фактически оказалась на колёсах и каких колесах! В результате повысилась её маневренность и заметно возросли темпы наступления».

Стрелковое вооружение. Автоматического оружия - 131 633. Взрывчатые вещества - 389 766 тонн. Необходимо упомянуть доставленные в СССР в 1942 г - 9000 тонн посевного материала.

Железнодорожный подвижной состав. Локомотивов - 1 981. Советские почти не выпускались в годы войны, к примеру, в 1942 г. в СССР было выпущено - тепловозов ни одного, паровозов - 9. Товарных вагонов - 11 155. В самом же Советском Союзе было произведено 1087 вагонов за 1941-1945г.

Продовольствия - 4 478 000 тонн. По ленд-лизу СССР получил 250 тыс. т. тушёнки, 700 тыс. т. сахара, более 50% потребности СССР в жирах и растительных маслах.

Отдельно, стоит сосредоточить внимание на тех наименованиях вооружения, оборудования или материалов, которые не только помогали "ковать" победу для СССР во время Второй мировой войны, но и помогли восстановиться СССР в послевоенный период, достигнув нового технологического уровня и устранив отставание от передовых западных держав. Тем самым ленд-лиз сыграл роль некоторого катализатора для СССР, помогая восстановиться стране в кратчайшие сроки. Доставленные в конце войны промышленные изделия включали 23,5 тыс. станков, 1526 кранов и экскаваторов, 49,2 тыс. тонн металлургического, 212 тыс. тонн энергетического оборудования, в том числе турбины для Днепрогэса. Чтобы понять значение поставок этих машин и механизмов, можно сравнить их с производством на отечественных предприятиях, к примеру, в 1945 году. В этот год в СССР было собрано 13 кранов и экскаваторов, произведено 38,4 тыс. металлорежущих станков, а вес выпущенного металлургического оборудования составил 26,9 тыс. т.

В августе 1945 года президент США Гарри Трумэн объявил о прекращении действия программы ленд-лиза. В течение 15 лет после окончания войны большинство стран, получавших американскую помощь, заключили соглашения с Вашингтоном о частичном погашении долгов по ленд-лизу. Конгресс согласился предоставить скидку на этот долг в размере 90 процентов. СССР долгое время отказывался признавать свои обязательства по ленд-лизу. Тем не менее, США и СССР заключили соответствующее соглашение в 1972 году. Тогда СССР обязался поэтапно выплатить США 722 млн долларов, перечислив последний взнос в 2001 году. После распада СССР, долг по ленд-лизу приняла на

себя Россия. В 1990г. был установлен новый срок погашения - 2030г. на сумму 674 млн. долларов.

Следует также упомянуть о преувеличенности высказываний об оплате ленд-лиза преимущественно золотом и золотыми слитками. Выплаты золотом осуществлялись только в 1941 году и были в основном связаны с товарами и ресурсами, которые не входили в ранее оговоренные рамки поставок по ленд-лизу. В остальные годы заключались специальные протоколы, предполагавшие погашение стоимости полученных военно-промышленных продуктов за валюты западных стран.

В заключении хотелось бы подытожить, что ленд-лиз, бесспорно, не может считаться главной составляющей Великой Победы, которой по праву является беспримерное мужество, храбрость и доблесть солдат и тружеников тыла Советского союза. Но не справедливо было бы полностью обесценивать помощь западных союзников, низводя ее до совершенно незначительной и бесполезной роли. Как сказал однажды Анастас Микоян, во время войны отвечавший за работу семи союзных наркоматов (торговли, заготовок, пищевой, рыбной и мясомолочной промышленности, морского транспорта и речного флота) «Да-а... Без ленд-лиза мы бы наверняка ещё год-полтора лишних провоевали». И вспоминая об этих совместных усилиях для достижения немеркнущего триумфа Великой Победы, не лишним будет предположить, при условиях «мирного неба над головой», что подобное сближение современной России и стран Запада, было бы исключительно плодотворно для всех возможных участников.

Источники и литература

- 1) Ленд-лиз – история американской военной помощи СССР (электронный источник: <http://topwar.ru/15174-lend-liz-istoriya-amerikanskoy-voennoy-pomoschi-sssr.html>)
- 2) Мифы и реальность Ленд-лиза.(электронный источник <http://aftershock.su/?q=node/29096>)
- 3) Дипломатия и ленд-лиз (<http://militera.lib.ru/memo/usa/stettinius/07.html>)